
NIEDERSCHRIFT 
 

 

 über die 3. Sitzung des Gemeinderates im Jahr 2020, am Montag, dem 28. 

September, mit Beginn um 19.00 Uhr, im Kulturhaus in Liebenfels.  

 

 

Anwesend: Bgm. NRAbg. Klaus Köchl (SPÖ) 

  1. Vzbgm. Werner Ruhdorfer (SPÖ) 

2. Vzbgm. Martin Weiß (SPÖ) 

GV Christian Scherwitzl (SPÖ) 

GR Alexandra Mirnig (SPÖ) 

  GR Mag. Andreas Jantscher (SPÖ) 

GR Robert Keutschacher (SPÖ) 

GR Sabine Krauß (SPÖ) 

  GR Georg Köchl (SPÖ) 

GR Anja Eberhard (SPÖ) 

GR Bernhard Tschernitz (SPÖ) 

GR Anja Habernig (SPÖ) 

GV Ing. Rudolf Planton (ÖVP) 

GR Stefan Haberl (ÖVP) 

GR Evelin Maltschnig (ÖVP) 

GR Mag. Dr. Dietmar Klier (ÖVP) 

GR Ing. Dieter Egger (FPÖ) 

GR Ferdinand Kernmaier (FPÖ) 

GR Harry Wipperfürth (A-L) 

 

  Als Ersatzmitglieder: 

  GR Susanne Rebnegger (A-L) 

  GR Friedrich Petersmann (ÖVP) 

  GR Ing. Ferdinand Roth (FPÖ) 

  GR Robert Scherer (SPÖ) 

 

  Entschuldigt abwesend: 

GR Jakob Pistotnig (A-L) 

GR Philipp Eberhard (ÖVP) 

GV Bmstr. Ing. Johanna Radl (FPÖ) 

GR Erika Moser (SPÖ) 

   

 

  AL Günther Radlacher  

  Barbara Krainer-Tidl als Schriftführerin   



Tagesordnung: 

 

 

VERLAUF DER SITZUNG:  

 

 

Punkt 1: Eröffnung und Begrüßung  

 

Der Vorsitzende NRAbg. Bgm. Klaus Köchl eröffnet die 3. Sitzung des Gemeinderates im Jahr 

2020.  

 

Er begrüßt die anwesenden Mitglieder des Gemeindevorstandes, des Gemeinderates, AL 

Günther Radlacher als Auskunftsperson sowie Barbara Krainer-Tidl als Schriftführerin. Beson-

ders begrüßt er die Zuhörer zur heutigen Sitzung.  

Er ersucht „Corona-bedingt“ die Masken aufzusetzen, wenn der Platz verlassen wird.  

 

 

Punkt 2: Feststellung der Beschlussfähigkeit  

 

Der Gemeinderat ist vollzählig und die Beschlussfähigkeit damit gegeben. 

 

Folgende Mitglieder des Gemeinderates haben sich an der Teilnahme zur heutigen Sit-

zung aus dienstlichen Gründen bzw. krankheitsbedingt entschuldigt und werden durch 

folgende Ersatzmitglieder vertreten:  

 

Entschuldigt abwesend:    Vertreten durch das Ersatzmitglied: 

GR Jakob Pistotnig (A-L)    GR Susanne Rebnegger (A-L)  

GR Philipp Eberhard (ÖVP)    GR Friedrich Petersmann (ÖVP) 

GV Bmstr. Ing. Johanna Radl (FPÖ)   GR Ing. Ferdinand Roth (FPÖ) 

GR Erika Moser (SPÖ)     GR Robert Scherer (SPÖ) 

 

 

Punkt 3: Bestellung von zwei Mitgliedern des Gemeinderates 

  zur Unterfertigung der Niederschrift  

 

Bezüglich der Niederschrift der Sitzung vom 03.07.2020 wurden keine Anträge auf 

Änderungen während der Einspruchsfrist gestellt.  

Die Protokollzeugen GV Ing. Rudolf Planton und GR Georg Köchl haben die Niederschrift 

geprüft und erhebt sich aus ihrer Sicht kein Einwand. 

 

Die Niederschrift wurde von den beiden Protokollzeugen neben dem Vorsitzenden und 

dem Schriftführer zusätzlich unterzeichnet.  

 



Der Vorsitzende stellt den Antrag, zur Unterfertigung der Niederschrift über die heutige 

Gemeinderatssitzung die zwei anwesenden Mitglieder des Gemeinderates, GV Ing. 

Rudolf Planton und GR Georg Köchl, zu bestellen.  

 

Dieser Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen. 

 

 

Punkt 4: Bericht Bürgermeister 

 

a) Wohnungsvergaben Zeitraum 16. Juni – 16. September 2020 

Der Bürgermeister berichtet, dass im obigen Zeitraum 8 Wohnungen durch Vergabevor-

schlag der Gemeinde an die jeweiligen Mieter vergeben wurden.  

 

b) Jagdvergabe 

Vorgangsweise Jagdverwaltungsbeirat 

Endtermin für die Wahlvorschläge war der 13.09.2020 (da jeweils nur ein Vorschlag 

eingebracht wurde, ist keine Wahl notwendig). Es folgt gleich die Einberufung des Jagdver-

waltungsbeirates und die Beratung über die Verpachtung (Sitzung am 12.10.2020).  

Die Ansuchen um Verpachtung von den Jagdgesellschaften Sörgerberg, Liebenfels und 

Illmitz-Liemberg bzw. für Hardegg von der Jagdgesellschaft Hardegg bzw. der Jagdgesell-

schaft Kirchmayer liegen im Marktgemeindeamt auf.  

 

Nach Beratung des Jagdverwaltungsbeirates über die Vergabe und Höhe des Pachtzinses 

wird vom Gemeinderat die Art der Verwertung (freihändige Vergabe und anschließend über 

die Verpachtung und die Höhe des Pachtzinses) beschlossen.  

 

c) Vorgangsweise Altentag und Gefallenengedenkfeier 

Aufgrund der „Corona-Krise“ wurde heuer kein Altentag abgehalten.  

Bei der Gefallenengedenkfeier am 09.10.2020 in Liebenfels wurde vom Gemeindevorstand 

ein Kranz niedergelegt. 

 

d) Bestellung Dr. Martin Treven Totenbeschauarzt 

Aufgrund einer Gesetzesänderung ist nur mehr der Bürgermeister für die Bestellung eines 

Totenbeschauarztes zuständig.  

Dr. Martin Treven wird nach Vorliegen der gesetzlichen Bestimmungen zum 

Totenbeschauarzt bestellt.  

 

e) Zuschuss Wildwarner an Jagdgesellschaften  

Von den einzelnen Jagdgesellschaften können Wildwarner angeschafft werden, wobei nach 

Vorlage der Rechnung der Zuschuss abgerechnet wird.  

Jede Jagdgesellschaft soll einen Zuschuss über 50 % der Anschaffungskosten, max. jedoch  

€ 1.000,-- erhalten, wobei die Einreichung bis spätestens 31.08.2021 zu erfolgen hat.  

 



 

f) Straßenbeleuchtung Liebenfels  

Die Leitung zwischen Cafe Kulterer und Einbindung Feldgasse muss ersetzt werden. Das 

Kabel wird von der Verteilerstation Wohnhaus Goeßstraße in größerer Dimension von den 

Mitarbeitern des Bauhofes und der Firma Elektro Rainer neu verlegt, damit die Versorgung 

wieder störungsfrei möglich wird. 

 

 

Punkt 5: Bericht Kontrollausschuss, Zeitraum 24.06. – 24.09.2020 

 

Der Obmann des Kontrollausschusses, GR Harry Wipperfürth berichtet, dass am Donnerstag, 

den 24. September 2020 eine regelmäßige Überprüfung der Gemeindekasse für den 

Zeitraum 

24.06. – 24.09.2020 

unter folgenden Tagesordnungspunkten 

1.) Eröffnung und Begrüßung 

2.) Feststellung der Beschlussfähigkeit 

3.) Genehmigung bzw. Einwände gegen die Tagesordnung 

4.) Bestellung des Berichterstatters für die nächste Gemeinderatssitzung 

5.) Prüfung Bereiche „Geringfügig Wirtschaftsgüter, Strom, Reinigungsmittel, Telekommunikation 

6.) Straßenbau Gradenegg – Rasting (Zwischenüberprüfung dzt. Stand) 

7.) Kassaprüfung 

8.) Belegsprüfung 

9.) Festlegung Prüfpunkt für nächste Sitzung 

10.) Allfälliges 

durchgeführt wurde. 

 

Der Gemeinderat nimmt den Bericht von GR Harry Wipperfürth einstimmig zur Kenntnis.  

 

 

Punkt 6: Regiearbeiten Bauvorhaben L93a – Sörger Straße, Bereich Waggendorf  

 

Umlaufbeschluss des Gemeindevorstandes vom 20.07.2020, mit welcher die Firma 

Swietelsky AG, 9020 Klagenfurt, mit „Regiearbeiten Bauvorhaben L93a, Sörger Straße, 

Bereich Waggendorf“ beauftragt wurde.  

 

Einstimmige Kenntnisnahme des Gemeinderates.  

 

 



Punkt 7: Sanierung Längsverrohrung Beißendorfer-Bach,  

  Bereich Hofstelle Franz Weiß vlg. Michale  

 

Umlaufbeschluss des Gemeindevorstandes vom 21.07.2020 betreffend die Vergabe 

„Sanierung der bestehenden Längsverrohrung des Beißendorfer-Baches, im Bereich der 

Hofstelle Weiß Franz, vlg. Michale“ in Beißendorf 4 an die Abteilung 10 – Land- und 

Forstwirtschaft beim Amt der Kärntner Landesregierung. 

 

Einstimmige Kenntnisnahme des Gemeinderates.  

 

 

Punkt 8: Lieferung und Montage Straßenbeleuchtung,  

  Bauvorhaben Reihenhausanlage Glanweg 

 

Umlaufbeschluss des Gemeindevorstandes vom 20.07.2020 betreffend die Vergabe 

„Lieferung und Montage Straßenbeleuchtung in Regie Bauvorhaben Reihenhausanlage 

Glanweg in Liebenfels“ an die Firma Dachservice Gautsch GmbH, 9300 Hunnenbrunn.  

 

Einstimmige Kenntnisnahme des Gemeinderates. 

 

 

Punkt 9: Erdarbeiten für Straßenbeleuchtung Reihenhausanlage Glanweg 

 

Umlaufbeschluss des Gemeindevorstandes vom 27.07.2020 betreffend die Vergabe „Erdar-

beiten für Straßenbeleuchtung Reihenhausanlage Glanweg in Liebenfels“ an die Firma Bmst. 

Dipl.-Ing. Krause & Messner Bau GmbH, 9334 Guttaring. 

 

Einstimmige Kenntnisnahme des Gemeinderates. 

 

 

Punkt 10: Kanalanschluss Bauvorhaben Reihenhausanlage Glanweg 

 

Umlaufbeschluss des Gemeindevorstandes vom 27.07.2020 betreffend die Vergabe 

„Kanalanschluss Reihenhausanlage Glanweg in Liebenfels“ an die Firma Bmst. Dipl.-Ing. 

Krause & Messner Bau GmbH, 9334 Guttaring.  

 

Einstimmige Kenntnisnahme des Gemeinderates. 

 

 



Punkt 11: Druckprüfung und Transportleitungen WVA Liebenfels 

 

Umlaufbeschluss des Gemeindevorstandes vom 14.07.2020 betreffend die Vergabe „Druck-

prüfung und Transportleitungen – Pumpleitungen Umbau bzw. Neubau WVA Liebenfels“ an 

die Firma Aquafex, 9313 St. Georgen am Längsee. 

 

Einstimmige Kenntnisnahme des Gemeinderates. 

 

 

Punkt 12: Bestellung Beleuchtungskörper für Werkstraße „Power Business Liebenfels“ 

 

Umlaufbeschluss des Gemeindevorstandes vom 12.08.2020 über die Bestellung von Beleuch-

tungskörpern inkl. Montage für folgende Gebiete: 

Werkstraße „Power Business Liebenfels“  

Bauland-Modell “Zweikirchen-West”:  

Bahnübergang Liebenfels:      

Lagerbestand Bauhof:      

Vergabe an Firma Elektro Klaus Rainer, 9300 St. Veit/Glan 

 

Einstimmige Kenntnisnahme des Gemeinderates. 

 

 

Punkt 13: WVA Liebenfels – Zusatzaufträge 03 – 05, Firma Porr Bau GmbH 

 

Umlaufbeschluss des Gemeindevorstandes vom 26.08.2020:  

Vergabe 

„Zusatzauftrag_03 – Ringschluss, Querung B94 inkl.  

Leerrohr; Sickerschacht Hochbehälter Ganskragen“      

„Zusatzauftrag Nr. 4, Lebmach,“      

„Zusatzauftrag Nr. 5: Verbindung Hochbehälter  

Ganskragen (Beipass), Sickerpackung Wasserabläufe 

Pulster-Straße in „Czerny-Grund“       

an Firma Porr Bau GmbH, 9020 Klagenfurt.  

 

Einstimmige Kenntnisnahme des Gemeinderates. 

 

 

Punkt 14: WVA Liebenfels – Zusatzaufträge Fa. Piplan und Fa. RSE 

 

Der Vorsitzende berichtet, dass bei der WVA Liebenfels, BA 07 Tiefbrunnen Kraindorf der 

Einbau eines stärkeren Druckkessels und der Ausbau des alten Druckbegrenzers im Schacht 

Pulst notwendig wurde.  



Außerdem ist der Einbau zusätzlicher Elektrik im Hochbehälter alt sowie Claytonventile 

(Druckventile) im Hochbehälter alt und neu erforderlich. 

 

Einstimmig beschließt der Gemeinderat, den Zusatzauftrag an die Firma Piplan GmbH, , 

9710 Feistritz/Drau und den Zusatzauftrag an die Firma RSE, 9400 Wolfsberg, zu 

vergeben.  

 

 

Punkt 15: Parkverbot im Bereich AWW entlang der Zufahrtsstraße  

Zu diesem Tagesordnungspunkt berichtet der Bürgermeister, dass es schon seit längerer Zeit 

immer wieder Probleme hinsichtlich des Parkens am Straßenrand gibt.  

 

Einstimmig beschließt der Gemeinderat, ein Halte- und Parkverbot zu verordnen.  

 

 

Punkt 16: Abenteuer Wasser Weg und Bogensportanlage,  

  Pachtvertrag Parkflächen Ing. Stippich 

 

Der Bürgermeister berichtet, dass dieser Tagesordnungspunkt im Gemeindevorstand 

vorberaten wurde und der Gemeindevorstand den einstimmigen Antrag an den Gemeinde-

rat gestellt hat, den Pachtvertrag mit Ing. Johannes Stippich über Parkflächen für den Aben-

teuer Wasser Weg und die Bogensportanlage abzuschließen.  

 

Einstimmig beschließt der Gemeinderat den vorliegenden Pachtvertrag mit Ing. Johannes 

Stippich. 

 

 

Punkt 17: Verordnung Straßenbezeichnung Reihenhausanlage „Feistritzweg“  

 

Den Mitgliedern des Gemeinderates liegt der vorbereitete Verordnungsentwurf betreffend 

die Straßenbezeichnung „Feistritzweg“ entlang der Straße, Parz. 70/23, KG 74503 Liebenfels, 

zur Beratung vor.  

 

Einstimmig beschließt der Gemeinderat die vorliegende Verordnung über die Festlegung 

der Straßenbezeichnung „Feistritzweg“.  

 

 

Punkt 18: Verkehrsmaßnahmen Glanweg 

 

Der Bürgermeister erklärt dazu, dass es sich um eine schmale Straße mit 3 – 4 Häusern han-

delt. Es ist relativ viel Verkehr, wobei noch zusätzlich 12 Reihenhäuser errichtet wurden. 



Den Mitgliedern des Gemeinderates wird ein Schreiben von Chefinsp. Johannes Ruppitsch, 

welcher von der Marktgemeinde Liebenfels um eine Stellungnahme in dieser Angelegenheit 

ersucht wurde, vorgelegt. 

 

Einstimmig beschließt der Gemeinderat, den Antrag an die BH St. Veit/ Glan auf Erlassung 

der Verordnung „Einfahrt verboten“ zu stellen.   

 

 

Punkt 19: Ankauf neues Fahrzeug Wasserwerk 

 

Zu diesem Tagesordnungspunkt berichtet der Bürgermeister, dass das alte Fahrzeug der 

Marke Fiat Doblo, Baujahr 2003, keine Zulassung mehr bekommt.  

Ein passendes Auto wäre ein VW Caddy 4Motion, welches bei der Firma Krainer in Klagenfurt 

gefunden und reserviert wurde, wobei die Lieferung in der KW 41 erfolgen könnte.  

 

Einstimmig beschließt der Gemeinderat, das Fahrzeug VW, Caddy Kastenwagen TDI 

4Motion, anzukaufen.  

 

 

Punkt 20: Auflösung Infrastruktur Entwicklungs KG per 01.10.2020 

 

Dazu berichtet der Bürgermeister, dass die Marktgemeinde Liebenfels Infrastruktur 

Entwicklungs KG im Mai 2009 anlässlich der Sanierung der Volksschule Sörg insbesondere 

aus wirtschaftlichem Kalkül gegründet wurde.  

Nach 10-jährigem Bestand kann die Kommanditgesellschaft mit Beschluss des Gemeinde-

rates gem. Art. 34 Bundesbegleitgesetz 2001, BGBl. Nr. 142/2000 aufgelöst werden.  

 

Einstimmig beschließt der Gemeinderat, die Marktgemeinde Liebenfels Infrastruktur 

Entwicklungs KG gem. Art. 34 Bundesbegleitgesetz 2001, BGBl. Nr. 142/2000 aufzulösen.  

 
 

Punkt 21: Verwendung der Bundesmittel KIP 2020 

 

Der Bürgermeister erklärt, dass der Marktgemeinde Liebenfels Bundesmittel 2020 in Höhe 

von € 348.364,77 zur Verfügung stehen.  

Dieser Betrag ist von der Gemeinde abrufbar, jedoch muss dieser auch investiert werden.  

  

Von diesen Bundesmitteln entfällt ein Betrag von € 237.364,-- auf Straßenprojekte und ein 

Betrag von € 42.000,-- auf das Photovoltaikprojekt. Somit steht noch ein Betrag von rund  

€ 69.000,-- zur Verfügung. 

 

Einstimmig nimmt der Gemeinderat obige Vorgangsweise betreffend die Verwendung der 

Bundesmittel KIP 2020 zur Kenntnis.  



 

 

Punkt 22: Photovoltaikprojekt öffentliche Gebäude  

 

Dazu berichtet der Bürgermeister, dass vom Marktgemeindeamt 10 Anträge auf „Förderung 

Photovoltaik Kommunaler Gebäude Kärnten 2020“ für öffentliche Gebäude mit Kosten von  

€ 95.489,-- gestellt wurden.  

Von diesen Kosten würde das Amt der Kärntner Landesregierung € 53.500,-- und der Bund  

€ 41.989,-- übernehmen.  

 

Einstimmig nimmt der Gemeinderat obige Vorgangsweise zur Kenntnis.  

 

 

Punkt 23: Straßenbauprojekte 2020 

 

Der Bürgermeister erläutert die Straßenbauprojekte in der Marktgemeinde Liebenfels und 

bedankt sich bei LR Martin Gruber, LR Ing. Daniel Fellner und der Finanzreferentin für die zur 

Verfügung gestellten Fördermittel.  

 

 Straße Gradenegg – Wegscheide  

 Werkstraße Liebenfels  

 Straßensanierungen:  

 Kulm, Rasting, Krugweg, Kircher vlg. Latmanig, Kogler vlg. Zacher, Unterholz, Kircher 

 vlg. Kaponig, Sörgerberg, Zmuln, Pulst, Reidenau, Liebenfels, Beißendorf, Kreuthweg 

 

Einstimmig beschließt der Gemeinderat die Investitions- und Finanzierungspläne „Straßen-

sanierungen 2020 für Straßenbauprojekte“ in der Marktgemeinde Liebenfels.  

 

 

Punkt 24: Änderung Zinssatz innere Darlehen von 0,5 % bzw. 1 % auf 0,05 % 

 

Dazu berichtet der Bürgermeister, dass der allgemeine Zinssatz im Bankwesen 0,01 % be-

trägt, weshalb auch die Zinssätze für die inneren Darlehen auf 0,05 % angepasst werden 

sollten. 

Diese Anpassung ergibt eine Ersparnis für den allgemeinen Haushalt.  

 

Einstimmig beschließt der Gemeinderat die Anpassung der Zinssätze für die inneren 

Darlehen auf 0,05 %.  

 

 



N I E D E R S C H R I F T 

 

 

 über den VERTRAULICHEN TEIL der Sitzung des Gemeinderates der Marktge-

meinde Liebenfels am Montag, dem 28. September 2020, im Kulturhaus in Liebenfels.  

 

 

...........................................................  ......................................................... 

 

.........................................................     (Der Vorsitzende) 

           (Die Protokollzeugen) 

    

       ........................................................ 

          (Die Schriftführerin) 

 


